 Clamor Unido de la Semana de Oración por las elecciones presidenciales 
2016 
Durante la próxima semana, tendremos pastores invitados que compartirán los puntos de oración sobre cuestiones de dan forma a nuestra nación.Cobra ánimo para orar mientras lees estos posteos. A DIOS SEA LA GLORIA! 

Versículo: " Engrandece o destruye a las naciones;
    las hace prosperar o las dispersa”. Job 12:23 
 
1ª Corintios 12:26 dice que somos un cuerpo. Si uno de los miembros sufre, los demás comparten su sufrimiento; y si uno de ellos recibe honor, los demás se alegran con él.
 
"  35 Porque tuve hambre, y ustedes me dieron de comer; tuve sed, y me dieron de beber; fui forastero, y me dieron alojamiento; 36 necesité ropa, y me vistieron; estuve enfermo, y me atendieron; estuve en la cárcel, y me visitaron.” 37 Y le contestarán los justos: “Señor, ¿cuándo te vimos hambriento y te alimentamos, o sediento y te dimos de beber? 38 ¿Cuándo te vimos como forastero y te dimos alojamiento, o necesitado de ropa y te vestimos? 39 ¿Cuándo te vimos enfermo o en la cárcel y te visitamos?” 40 El Rey les responderá: “Les aseguro que todo lo que hicieron por uno de mis hermanos, aun por el más pequeño, lo hicieron por mí.” Mateo 25
 
Cita: Luego del holocausto, el mundo hizo un voto: “Nunca más. Nunca más los grandes poderes se cruzarán de brazos mientras un pueblo entero enfrenta el exterminio. Y ahora, una vez más, el exterminio sucede delante de nuestros ojos”.  --- Jay Sekulow, Rise of ISIS(Levantamiento del Isis).
[bookmark: _GoBack]Exhortación: Veintiún millones de personas han cruzado las fronteras buscando seguridad. 


Veintiséis millones han sido martirizados por su fe durante los últimos cien años lo cual es más que en todos los 1900 años previos.  Más de  165,000 cristianos son martirizados cada año, o uno, cada tres minutos. Doscientos cuarenta millones de personas, de los cuales más del 60% son niños,  viven bajo la amenaza de persecución, en más de sesenta naciones. Sin embargo, estas estadísticas se convierten en reales, con una fotografía que impactó los periódicos y las redes sociales; millones fueron testigos del cuerpo sin vida perteneciente a un niño de tres años de edad, Alan Kurdi, arrastrado por las olas en una playa turca, luego de un intento fallido de alcanzar la seguridad en Europa. 
Se ha dicho que el poder de esta fotografía de esta sola imagen, comunicó la complejidad de la situación, porque tuvo el poder de impactar y quedar atrapados e interrumpir el fluir mientras hacíamos una mueca de dolor al mirar al pequeñito, todavía con los pequeños zapatos puestos y una remera roja, era inevitable pensar en nuestros propios hijos.



 Oración:  Cómo orar desde la Biblia
Debido a que el Nuevo Testamento fue escrito a creyentes bajo persecución, está lleno de ejemplos de cómo orar por nuestros hermanos y hermanas bajo ataque. Hay cinco ejemplos del libro de Efesios: 

· Por favor orar que los creyentes perseguidos puedan conocer la esperanza que Dios otorga. (Efesios 1:18).
· Orar para que el Espíritu Santo los fortalezca (Efesios 3:16). Por favor orar para que los creyentes perseguidos puedan conocer cuánto los ama Dios (Efesios 3:17)
· Orar para que ellos puedan saber cómo compartir el evangelio (Efesios 6:19).
· Por favor orar para que los creyentes perseguidos puedan hablar a otros de Jesús, sin temor. (Efesios 6:20).

-- Kevin Jessip, Presidente de la  Global Strategic Alliance, Alianza Global Estratégica.
· |(Nota de traducción: la versión de la Biblia utilizada es La Nueva Versión Internacional, compilador, Dr. Carlos René Padilla.
· 
























